



“浙江新闻”客户端



“浙江法制报”微信

中国迎来“两会时间”

全国人大浙江代表团昨日抵京



本报特派记者 王索妮

江南春早,西湖畔已是暗香浮动。到了北京,料峭轻寒,仿佛又历一回早春。即便空气中还残留着一丝寒冷,但这群人的心中却始终火热。3月2日15时30分,当双脚踏上首都北京的大地时,每个人都意气风发,脸上绽开的笑容写满期待。他们,正是出席十二届全国人大五次会议的浙江代表团代表。在安全抵京后,一场春天的约会也随之开启。是的,一年一度的全国两会时间到了。

以民声为谱 发出浙江好声音

两会年年开,时势各不同。2017年,是中国全面深化改革向纵深推进的关键一年,也是实施“十三五”规划的重要一年,也是中国共产党第十九次全国代表大会召开的年份。在这个重要历史节点召开的全国两会举世瞩目。要把什么样的声音带到现场,在浙的全国人大代表早已充分准备。“没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就不可能

全面建成小康社会。一定要想方设法尽快让乡亲们过上好日子。”这段习近平总书记2013年前往河北看望慰问困难群众、考察扶贫开发工作时说的话,至今仍深深印刻在全国人大代表、康恩贝集团董事长胡季强的心里。

作为知名药企康恩贝集团的掌门人,胡季强肩负着更重的社会责任。这两年,他带领团队参与扶贫攻坚战,探索出了一条产业链精准扶贫的创新路径。此次胡季强带来的议案和建议正和精准扶贫有关。“作为一名在改革开放中成长起来的企业家,身处这个伟大的时代,我非常希望能通过康恩贝产业链扶贫的实践,为东西联动、精准扶贫探索出一条新路径。”

在众多人大代表中,温州晚报雪君工作室主持人郑雪君因为一袭红装甚是亮眼。事实上,在过去的四年里,她的两会之行同样让人过目不忘。

“平均每年都会带去15条建议,去年最多,带了25条。”郑雪君说,今年的建议还有部分在整理,或许会打破25条的记录。而其中最让郑雪君关注的,还是养老问题。

“我国已进入老龄化社会,如何使老年人老有所养、老有所用、老有所乐,是当前我国很重要的社会问题。”对此郑雪君建议,进行养老与教育相结合的养老改革探索,从而丰富老年人的生活。

民法总则草案将提请审议 民法典时代即将开启

作为中国农历鸡年开年后的首件大事,全国两会的每个细节与变化将深刻影响每个人的生活。其中,备受关注的民法总



浙江代表团抵京

则草案将提请审议,这也预示着中国离“民法典时代”更近一步。民法典被称为生活的百律全书。这是因为民法在生活中无处不在,无论是衣食住行,还是婚丧嫁娶,都需要民法来调整。此次民法总则草案中有不少亮点,如限制民事行为能力人的年龄下限标准由“十周岁”降到“六周岁”;涉及胎儿利益的保护,胎儿视为具有民事权利能力;有针对性地网络虚拟财产、数据信息作了明确规定等。据悉,十二届全国人大五次会议和全国政协十二届五次会议,将分别于3月5日和3月3日在北京开幕。在接下来的十多天时间里,代表委员们将共商国是、建言献策,交上一份令群众满意的春天答卷。

穿梭在群岛间的“海上的士”由乱到治

舟山定海用的是法治“导航”这一招

“海上的士”是一番怎样的景象?关注浙江法制报(zjfbz)微信公众号或浙江新闻客户端法治频道,一起来看舟山定海港内小船华丽转身的现场视频和高清图片。

本报记者 张倩 郑嘉男 通讯员 徐世君 吴伊真 丁海南

本报讯 都说出租车是一个城市的窗口,但对舟山定海来说,却有一个比出租车更特殊的城市窗口,那就是“海上的士”。曾经,这些“海上的士”乱象丛生,定海区为此头痛不已,但令人欣喜的是,归功于小船整治规范管理,如今这个窗口一跃成为“模范生”,变成了岛内的风景线。“去小五奎山10块钱,坐好咯!”见有客人上船,船老大杨伟忠当即收起了午饭,到船头解开缆绳,一边吆喝着边走进他的驾驶室。1日上午11点,记者在定海港务码头看到,颜色统一的小船,按编号有序地停靠在码头边,船尾上的小红旗在风中摇曳,几个船老大和他们的家属正在午间休憩。远处空旷的海面上,几艘船只来来往往,在海面上拉出长长的水波,和谐而安宁,令人赏心悦目。很难想象,一年前,这里还是另一番模样。作为舟山港的重要组成部分,定海港共有锚地12个,常年有国内外船舶进港锚泊,加之港内还有多个住人岛,港内小船一直没有断过,发展到去年,已经有96艘小船用于锚泊船舶、船员离船上岛以及配送给养。“尽管都是‘老司机’,但原先他们的安全意识是不系统的,违法违规经营现象也比较多。比如不按规定时间办理年检,不按规定申报擅自打造更新船只,超载、冒雾、超风、超航区行驶,进行海上走私、偷盗,混装危化品运输等。”港务码头所属的定



海区环南街道办事处主任林建刚告诉记者,由于存在暴力抗法等情况,海事部门的管理也一直难以推进。就在去年4月,一位船老大不顾当天的天气情况,冒雾出行,在海上与一艘福建籍游轮相撞,小船因此沉没,船老大也失踪了,相关部门多次打捞寻找至今未果。在多方调研的基础上,去年4月,定海区环南街道在内的9家部门单位紧密协作,开展了为期半年的港内小船联合集中整治行动,通过“水上巡查+路上巡查”“错时出击+蹲点驻守”等手段,打击小船经营过程中的各类违法违规行为。整治过程中,发现小船存在违法违规行为的,严格落实第一次上排(将船舶吊上岸)7天、第二次上排1个月、第三次发现取消港内小船经营资格等严惩措施。打击到位后如何长效管理,帮助小船解决实际问题?环南街道在陆上出租车管理模式中找到了思路,以政府购买服务的形式,出资委托第三方注册成立定海千岛港内小船管理服务有限责任公司,实行单船注册和委托管理的方式,将这些小船全部纳入统一监管,摸清“海上的士”的船只、船龄、船主等信息,建立“一船一档”存档备案,制定各项安全管理制度,明确规定“海上



的士”运营区域和乘客人数,逐船签订安全管理责任书,并设立年度安全生产考核奖,对遵守规章制度且未发生安全责任事故的纳规小船给予奖励,从而系紧“海上安全带”。小船公司党支部书记张惠忠介绍,为统一小船的对外经营形象,公司不仅对纳规船舶的船体颜色、灯箱、服装等进行了统一规范,并给船只安装了AIS船舶自动识别系统,纳入全国船舶管控系统,还组织无证上岗船主参加安全驳运专题培训班,为纳规船只购买保险,提高单船抗风险能力。“以前我们基本都不买保险的,没这个意识也不想拿钱出来。现在政府出钱给我们每艘船买3000元的保险,船员最低每人50万元,乘客意外险为每人100万元,我们肯定更安心了。”开了20多年小船的杨伟忠说。位于港务码头的小船公司内的高清监控视频上,记者清晰地看到了停靠在码头内的小船的情况。“我们实行24小时值班,如果遇到大风、大雾天,工作人员会将预警信息用短信发送到每个船主的手机上,并通过公司广播告知,有效杜绝小船冒雾、超风出行的现象。”张惠忠说。(下转2版)

“三八节”快到了,送她的礼物想好了吗?
“铿锵玫瑰”摄影大赛帮你想到了
详见2版

全省交通大整治首个集中统一行动日,记者目击——
**1小时查到5起开车打电话
违反错峰限行规定的也不少**
详见3版